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Проектирование модели государственно-общественного управления  образовательным учреждением: теоретические аспекты.
Под управлением понимается деятельность, направленная на выработку решений, организацию, контроль, регулирование объекта управления в соответствии с заданной целью, анализ и подведение итогов на основе достоверной информации. Управление внутри образовательной организации представляет собой целенаправленное, сознательное взаимодействие участников целостного педагогического процесса на основе познания его объективных закономерностей с целью достижения оптимального результата. 

Традиционное представление об управлении внутри образовательной  организации раскрывалось в таких характеристиках, как целенаправленное воздействие субъекта на объект управления; влияние управляющей системы на управляемую систему с целью перевода последней в качественно новое состояние; внедрение элементов научной организации педагогического труда. Сегодня на смену философии «воздействия» в управлении образовательной организацией идет философия «взаимодействия», «сотрудничества», «рефлексивного управления». 

Основная идея государственно-общественного управления образованием состоит в том, чтобы объединить усилия государства и общества в решении проблем образования, предоставить учителям, обучающимся, родителям больше прав и свобод в выборе содержания, форм и методов организации учебного процесса, в выборе различных типов образовательных организаций.

Интересы общества и государства в области образования далеко не всегда совпадают с отраслевыми интересами самой системы образования, а потому проработка и обсуждение направлений модернизации и развития образования не должны и не могут замыкаться в рамках образовательного сообщества и образовательного ведомства.

В современной России перед образованием ставятся новые задачи, изменяются его содержание и формы, складываются новые институты гражданского общества и социальные группы, готовые вкладывать в систему образования различные ресурсы. 

Ситуация, которая сложилась на сегодняшний день в управлении образованием, показывает, что общественность не обладает управленческими полномочиями, и как следствие, происходит все большее отчуждение общества от школы. По существу все реально значимые параметры жизни и деятельности определяются директором либо учредителем и вышестоящими уровнями государственного управления.

Выход из создавшейся ситуации – это введение института государственно-общественного управления образовательной организацией, то есть создание условий для трансформации образовательной организации в реальный институт гражданского общества, так как, в противном случае, сфера образования будет отставать от социальных процессов.

Модель государственно-общественного управления может иметь следующую структуру.
Структура модели это система взаимосвязанных блоков, которые позволяют с различных точек зрения максимально полно описать данную модель, представив ее сущность в статическом состоянии.

1. Аналитический блок – это анализ внешних и внутренних факторов функционирования и развития модели.

2. Блок целеполагания – это научное обоснование модели, принятие ценностей и идеологии, закладываемых в модель самоуправления, постановка цели, основных задач и определение путей их решения в ходе реализации модели.

3. Позиционный блок – это общая схема основных структурных элементов самоуправления с указанием их взаимосвязей.

4. Организационный блок – это выделение уровней субъектов самоуправления с описанием возможностей каждого уровня в зависимости от среды (социального пространства), системы управленческих полномочий.

5. Нормативно-регламентирующий блок – дает перечень и краткую характеристику основных нормативных документов, необходимых и достаточных для эффективного функционирования данной модели.

6. Содержательный блок – позволяет выделить системообразующую деятельность и описать основное содержание функционирования всех структурных элементов самоуправления.

7. Технологической блок – раскрывает возможные формы работы участников самоуправления в процессе их деятельности.

8. Ресурсный блок – это развернутое описание ресурсов (организационных, мотивационных, информационных, научно-методических, материально-технических, финансовых и др.), необходимых для обеспечения функционирования и развития модели.
9. Результативный блок – представляет собой систему показателей, которые позволяют судить о степени достижения поставленной цели в процессе функционирования разработанной модели.

10. Перспективный (развивающий) блок – это описание возможных вариантов развития модели, с точки зрения достижения и развития поставленных целей и задач.

Становление и развитие модели государственно-общественного управления возможно при наличии совокупности следующих условий:

– региональные и местные органы власти поддерживают новые формы управления в системе образования;

– руководитель образовательной организации понимает перспективность этих форм;

– у образовательной организации есть опыт эффективного сотрудничества с родителями и социальными партнёрами по разным направлениям деятельности, есть опыт, который можно развивать и переносить на более высокий уровень;

– у образовательной организации есть реальные достижения в развитии самоуправления, детского коллектива, по привлечению учащихся к проведению всевозможных мероприятий, проектной деятельности;

– в достаточной степени развита активность, организованность граждан, их заинтересованность в делах образовательной организации и др.

Суть деятельности системы государственно-общественного управления состоит в объединении интересов государства и общества в решении проблем обучения, воспитания и развития подрастающего поколения с учетом социальных, культурных особенностей, традиций муниципалитета.

Целью создания системы государственно-общественного управления образованием и воспитанием подрастающего поколения является поддержка процессов выстраивания образовательными организациями внутри и вокруг себя единого обучающего и воспитывающего пространства, пространства социального партнерства, гражданской инициативы и общественной самоорганизации, включающей кроме учеников школы и других участников образовательного процесса, других представителей местного сообщества для реализации прав субъектов образовательного процесса (учителей, обучающихся, их родителей) в управлении образовательной организацией и удовлетворения потребностей и интересов субъектов образовательного процесса в соответствии с действующим законодательством.
Для достижения поставленной цели должны быть решены следующие задачи:

– уточнение миссии образовательной организации в социуме;

– распространение эффективных моделей государственно-общественного управления, публичной отчетности, общественной экспертизы;

– развитие системы подготовки всех категорий общественных управляющих – членов органов государственно-общественного управления;

– увеличение масштабов информирования населения о возможностях общественного участия в управлении, результатах работы органов государственно-общественного управления, реализация мер, направленных на повышение мотивации граждан к участию в управлении образованием;

– развитие практики мониторинга, аудита, самооценки состояния и развития государственно-общественного управления;

– обеспечение эффективного взаимодействия различных уровней и форм общественного участия в управлении образованием, развитие сетевого взаимодействия участников органов государственно-общественного управления, формирование саморегулируемого объединения участников государственно-общественного управления и др.

Модель государственно-общественного управления в сфере образования должна строиться на следующих принципах:

– независимости и паритетности органов государственного и общественного управления образованием;

–законности, предполагающей неукоснительное следование органов управления Конституции Российской Федерации, её законам и другим нормативным актам;

– комплексного использования экономических, кадровых, организационных, информационных и других ресурсов государства и общества;

– целевой направленности деятельности субъектов ГОУ на реализацию потребностей и интересов участников образовательного процесса, общества и государства;

– правовой обоснованности притязаний участников образовательной деятельности в государственно-общественном управлении образованием на всех уровнях;

– открытости и гласности, в соответствии с которыми деятельность субъектов ГОУ открыта для всех участников образовательного процесса и обеспечивает получение ими необходимой информации;

– свободы самодеятельности, означающей возможность каждого субъекта ГОУ свободно выбирать методы и средства осуществления управленческой деятельности;

– согласованного распределения полномочий и сфер ответственности между государственными и общественными органами управления образованием на каждом его уровне и этапе функционирования и развития;

– наделения полномочиями органов управления образованием в государственной вертикали – сверху вниз, в общественной – снизу вверх;

– цивилизованного разрешения конфликтов и противоречий между государственными и общественными органами управления на каждом уровне образования через общепринятые согласительные механизмы и процедуры.

Модель государственно-общественного управления межшкольным учебным комбинатом предполагает следующую структуру:
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1. Управляющий совет (в него будут входить представители различных социальных групп)

2. Учредитель и директор (представители государственного управления);

3. Со стороны родителей –  родительское собрание;

4. Со стороны учащихся – ученический совет;

5. Со стороны трудового коллектива – Педагогический совет, Научно-методический совет, Методические объединения, Собрание трудового коллектива, Профком.

6. Со стороны общественности – Социальные партнеры, Организация по защите прав ребенка.

Все перечисленные органы самоуправления являются внутренними, т.к. не являются самостоятельным юридическим лицом и их управленческие полномочия регламентируются Уставом комбината, который составляется на основе федеральных нормативно-правовых актов, утверждается учредителем.

Сущность государственно-общественных отношений предполагает согласование и определение полномочий органов государственной и общественной составляющих системы государственно-общественного управления. При распределении функций и полномочий между руководителем, педагогическим сообществом образовательной организации, и создаваемыми органами государственно-общественного управления следует руководствоваться простым правилом: воспитанием и обучением, вопросами педагогических методик и непосредственного управления образовательной организацией (менеджментом) должны заниматься специалисты, имеющие профессиональное образование в этих областях. Члены органов ГОУ, как правило, такими качествами не обладают. Следовательно, в их компетенцию нельзя включать такие вопросы. И, наоборот, в вопросах определения режима работы образовательной организации, направлений его развития, направлений дополнительного образования детей, оздоровления, поддержки талантливых учащихся и реализации проектов по сохранению здоровья учащихся, организации семейного досуга на базе образовательных организаций, а также оценки качества образования, работы педагогов и организации в целом, как показывает практика, члены органов ГОУ проявляют большую объективность даже по сравнению с педагогами, администрацией и другими работниками образовательной организации, которые, может быть, бессознательно, но почти всегда ориентированы на защиту своих узкоспециальных интересов.

Органы ГОУ могут решать вопросы режима занятий обучающихся, осуществлять контроль над соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в образовательной организации, рассматривать жалобы и заявления обучающихся, их родителей (законных представителей) на действия (бездействие) педагогического и административного персонала образовательной организации и принимать по ним решения. Например, решать вопрос об исключении обучающегося из образовательной организации, ходатайствовать при наличии оснований перед учредителем образовательной организации о расторжении трудового договора с учителем, иным работником образовательной организации, с директором, вносить учредителю предложения о поощрении работников и директора образовательной организации.

Органы ГОУ могут улучшить положение дел в финансовом обеспечении, поиске и привлечении внебюджетных средств, а также оказать помощь в наиболее рациональном расходовании бюджетных средств.
Управляющий совет образовательной организации – это коллегиальный орган, состоящий из избранных, назначенных членов и имеющий управленческие полномочия по решению и согласованию значимых вопросов функционирования и развития образовательной организации. 

В Управляющий совет образовательной организации входят избираемые представители участников образовательного процесса (педагогические работники, обучающиеся, их родители (законные представители), другие работники образовательной организации, представители общественности (научной, культурной, деловой и так далее), а также представители профсоюзных организаций. В состав Управляющего совета входят по должности руководитель образовательной организации, а также назначенный представитель учредителя.

В управляющий совет комбината входят: директор (по должности);  представители учащихся старшей ступени – 2 чел;  работники – 4 чел;  родители – 2 чел;  общественность – 2 чел;  кооптированные члены – 2 чел;  представитель учредителя – 1 чел. ИТОГО:  15 чел 
К полномочиям Управляющего совета в МУК относятся:

– утверждение программы развития образовательной организации;
– утверждение учебного плана, образовательных программ, режима работы;
– содействие привлечения внебюджетных средств;
– участие в распределении стимулирующего фонда;
– утверждение  плана финансово-хозяйственной деятельности;
– рассмотрение жалоб и заявлений участников образовательного процесса;
– участие в определении системы стимулирования качественного труда работников образовательной организации;

– рассмотрение вопросов создания здоровых и безопасных условий обучения и воспитания в образовательной организации;

– иные полномочия, закрепленные за Управляющим советом по решению учредителя образовательной организации.
Создание комиссий (комитетов) не является первоочередной задачей или «самоцелью» деятельности совета. Необходимость в их организации возникает при попытке решения вопросов, требующих специальной подготовки. Эту задачу целесообразно поручить специально созданному комитету, комиссии или временной рабочей группе.
В состав Управляющего совета входят следующие комиссии:

1. Организационно – педагогическая комиссия. Основные направления деятельности:

1. Согласование учебного плана и участие в разработке совместно с  администрацией МОУ МУК программы развития;

2. Участие в оценке качества материально-технического обеспечения образовательного процесса;

3. Совместно с администрацией проведение периодического анализа текущей и итоговой успеваемости учащихся;  

4. Подготовка проекта решения УС об утверждении годового календарного учебного графика.

5. Разработка совместно с администрацией МОУ МУК предложения по выбору направлений профессиональной подготовки.

6. При необходимости проведение независимой экспертизы качества образовательных результатов.

7. Совместно с администрацией МОУ МУК организация на договорных началах взаимодействия между МУК и социальными партнерами.

8. Подготовка комбината в части благоустройства территории и совершенствования материально-технической базы.

2. Организационно – правовая комиссия. Основные направления деятельности:

1. Разработка совместно с администрацией МОУ МУК дополнений и изменений в Устав и локальные акты комбината в соответствии с новыми условиями системы образования и финансирования образовательных учреждений.

2. Осуществление контроля соблюдения прав всех участников образовательного процесса.

3. Подготовка предложений по разработке программы развития МОУ МУК на очередной период.

4. При необходимости совместно с администрацией МУК рассмотрение случаев нарушения Устава.

5. Рассмотрение жалоб учащихся, родителей и учителей на нарушение их прав.

6. Организация контроля соблюдения здоровых и безопасных условий обучения и воспитания в комбинате.

7. Подготовка соответствующего раздела ежегодного отчета УС перед родителями и общественностью.

3. Финансово – экономическая комиссия. Основные направления деятельности:

1. Участие в составлении и утверждении плана финансово-хозяйственной деятельности  комбината в соответствии с намеченными целями и задачами.

2. Активное участие в работе комиссии по выработке критериев оценки качества труда педагогов.

3. Участие в распределении стимулирующей части оплаты труда сотрудников по представлению директора МОУ МУК.

4. Совместно с администрацией МОУ МУК ведение поиска  и планирования  расходов внебюджетных источников финансирования

5. Осуществление контроля расходования бюджетных и внебюджетных средств и подготовка доклада о результатах контроля УС один раз в учебное полугодие.

6. Подготовка соответствующего раздела ежегодного отчета УС перед родителями и общественностью.

Нормативную базу для управляющего совета образовательной организации составляют его локальные акты: Положение о совете, Положение о выборах в совет, Положение о кооптации в состав совета. Нормативную базу для организации внутренней деятельности управляющего совета составляют документы, разрабатываемые и принимаемые самим советом. Это – Регламент работы совета, Положение о комиссиях и комитетах совета.

Изменения в устав образовательной организации в связи с созданием управляющего совета вносятся в разделы и пункты, регламентирующие порядок управления (структуру, формирование и компетенцию органов), и в перечень видов локальных актов, регламентирующих деятельность образовательной организации. При этом необходимо прописать: правомочия учредителя в части формирования и роспуска совета; структуру органов управления, включающую в качестве формы самоуправления совет образовательного учреждения; порядок формирования совета; компетенцию совета и порядок организации деятельности совета.

Указание компетенции, процедур формирования и организации деятельности совета может быть осуществлено по одному из двух вариантов:

1. В уставе определяются только основополагающие положения об управляющем совете с одновременной отсылкой к локальному акту – Положению о совете. 

2. В уставе дается полное детальное изложение компетенции, процедур выборов, назначения, кооптации, деятельности, состава и функций комитетов (комиссий) совета. При этом изложение может быть настолько подробным, что отпадает надобность в принятии специальных локальных актов – положений о совете, выборах, кооптации, регламенте и т. П.

При общественно-государственном управлении получают распространение следующие ценности:

– признания широкого круга прав и свобод детей и взрослых в сфере образования и их обеспечения;

– участия детей и взрослых в различных органах соуправления образовательной организации и местного самоуправления;

– признания их права участвовать в обсуждении, инициировании предложений и принятии решений в сфере образования в рамках деятельности органов соуправления образовательной организации и местного самоуправления;

–свободного выражения мнения, которое всегда учитывается;

–регулярной смены (ротации и кооптации) представителей всех субъектов образования в органах самоуправления и соуправления и др.

Доминирование общественно-государственных форм управления создаёт условия для:

–проявления высокой активности членов сообщества и их заинтересованного участия в деятельности;

–самоорганизации сообществ;

–действия процедур, как прямой демократии (непосредственного участия членов школьного сообщества в решении основных вопросов и претворении решений в жизнь), таки представительной демократии (основанной на выборах);

–привлечения в образовательную организацию дополнительных ресурсов;

–обеспечения материально-технического развития образовательной организации;

–роста возможностей оперативного удовлетворения актуальных образовательных запросов семьи и общества;

–повышения степени успешного разрешения возникающих конфликтных ситуаций между участниками образовательного процесса;

–обеспечения защиты образовательной организации и поддержки его руководителя, в т.ч. и при проведении проверок;

–развития опыта демократических отношений образовательной организации и социума;

–освоения педагогами и учащимися современных форм социального взаимодействия и др.

Каковы же основные риски эффективного внедрения моделей государственно-общественного управления? Это:

–формальный подход муниципальных и региональных органов управления образованием к развитию гражданских институтов;

–риск превращения органа государственно-общественного управления в формальный орган без видимых эффектов;

–опасность принятия решений, имеющих отрицательный эффект для образовательной организации в виду непрофессионализма общественных управляющих;

–неготовность руководителей образовательных организаций к координации своих действий с представителями гражданских институтов;

–высокий уровень компетенции специалистов при низком уровне компетентности представителей гражданских институтов;

–опасность понимания развития государственно-общественного взаимодействия как усиления одной из сторон в интересах другой или как нового перераспределения нынешних функций управления;

–недостаточная проработанность нормативной базы, обеспечивающей деятельность системы государственно-общественного управления, сложность процедур создания органов общественного управления.

Действительно,  образовательная организация должна стать  приоритетом социума, чтобы цели и содержание её деятельности, равно как и характеристики конечного продукта, задавались обществом (включая его различные группы и сообщества), бизнесом и государством.  А это невозможно без активнейшего участия в выработке и реализации образовательной политики образовательной организации основных реальных участников образования — учащихся, педагогов, родителей, работодателей.
Без развития общественного участия в управлении образовательной организации невозможно достижение нового качества образования, ориентированного на освоение обучающимися ключевых компетенций с учетом общественного запроса.
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